

# ΟΥΤΕ ΣΤΟ ΒΕΛΕΣΤΙΝΟ ΟΥΤΕ ΠΟΥΘΕΝΑ

## **είναι πολλά τα λεφτά...**

Τις τελευταίες μέρες πολύς λόγος γίνεται για τη κατασκευή μονάδας θερμικής επεξεργασίας απορριμμάτων, για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από αυτή στο Βελεστίνο. Να πάρουμε τα πράγματα όμως από την αρχή. Στον καιρό της ατελείωτης κονόμας και του παρασιτισμού, πολλά λαμόγια βρίσκουν την ευκαιρία για μια ακόμα φορά να τ' αρπάξουν. Στην εποχή όπου εμπορευματοποιούνται περισσότερο τα δημόσια αγαθά, υγεία, εκπαίδευση, συγκοινωνίες, ενέργεια, πέρα από τα εναπομείναντα ασημικά βγάζουν στο σφυρί τις ίδιες τις ζωές μας αφού μικροί και μεγάλοι καρχαρίες(ντόπιοι και μη) δεν θα διστάσουν, για να κερδίσουν, να παίξουν με την υγεία μας. Συγκεκριμένα, ο τομέας της ενέργειας(βλέπε πράσινη ανάπτυξη-πράσινα άλογα) είναι γι αυτούς μια ακόμη καλή μπίζνα, μιας και εγγυημένα θα πληρώνονται από το κράτος.

Επενδυτής ο περίφημος Αλεξάκης (αδερφός του πρώην αρχηγού της κυπ) του οποίου η εταιρεία (ENGAL) θα κατασκευάσει το εργοστάσιο παράγωγης ενέργειας από σκουπίδια που τα βαφτίζει βιομάζα. Το εργοστάσιο αυτό έχει πάρει άδεια για την παραγωγή ενέργειας ίσης με 100MW. Ας προσπαθήσουμε όμως να καταλάβουμε λίγο τα μεγέθη. Για να παραχθούν τα 100MW θα πρέπει, όπως και οι ίδιοι δηλώνουν, να επεξεργάζονται 2.115 τόνους αστικών απορριμμάτων την ημέρα, δηλαδή περίπου 700.000 τόνους σκουπίδια το χρόνο. Τα σκουπίδια αυτά τα βάφτισαν βιομάζα μιας κι αλλιώς δεν θα μπορούσαν να πάρουν τα φράγκα. Από τις δικές του μελέτες φαίνεται ότι κάθε χρόνο το εργοστάσιο στο Βελεστίνο θα κερδίζει περίπου 15 εκατ. ευρώ ή για την ακρίβεια 14.870.401 ευρώ/έτος. Τα 15 αυτά εκατομμύρια θα τα εισπράττει κάθε χρόνο για 25 τουλάχιστον έτη. Για την τεκμηρίωση της βιωσιμότητας της επένδυσης έχει υπογράψει συμβόλαιο με μια ιταλική εταιρεία, για την εισαγωγή αστικών απορριμμάτων για 20 χρόνια. Δηλαδή εγγυημένα για 20 χρόνια στο Βόλο θα φτάνουν σκουπίδια από την Ιταλία, ίσα με όσα παράγει σχεδόν η Ελλάδα. Όλα αυτά τα φορτηγά θα παρελαύνουν καθημερινά λιμάνι-Βελεστίνο.

## **...πολύς κι ο θάνατος**

Η θερμική επεξεργασία απορριμμάτων είναι μια μέθοδος που εγκυμονεί πολλούς κινδύνους για την υγεία. Ακόμη και αν τα σκουπίδια έφταναν με ένα μαγικό τρόπο στο Βελεστίνο και αποφεύγαμε όλες αυτές τις βλαβερές εκπομπές ρύπων από τα φορτηγά, το πρόβλημα από τη ρύπανση που θα προκύπτει από το εργοστάσιο είναι τεράστιο. Σε όλη τη σειρά παραγωγής ακόμη και σε «κανονική» λειτουργία, θα έχουμε εκπομπές επικίνδυνων ρύπων μιας και θα παράγονται διοξίνες και φουράνια, οξείδια του αζώτου αλλά και πλήθος βαρέων μετάλλων. Οι επιπτώσεις των ρύπων αυτών χωρίς καμιά δόση κινδυνολογίας έχουν ένα αποτέλεσμα: βλαβερές επιπτώσεις για την υγεία. Η συνεχής έκθεση σε αυτούς τους ρύπους οδηγεί σε θλιβερά επακόλουθα που δεν τα αναφέρουμε για να μην χαρακτηριστούμε μακάβριοι. Όπως προαναφέραμε, τα λεφτά είναι πολλά και δεν διστάζουν τα αφεντικά, για να κερδίσουν να χάσουν κάθε μέτρο (που ποτέ δεν είχαν). Το εργοστάσιο αυτό θα είναι από τα μεγαλύτερα της ευρώπης, μιας και μια συνήθης τέτοια μονάδα είναι της τάξης 15-30MW δηλαδή, όλα αυτά τα προβλήματα πολλαπλασιάζονται αν σκεφτούμε ότι ο συγκεκριμένος αχυράνθρωπος πρόκειται να κατασκευάσει 3 τέτοια εργοστάσια. Η οργή μας θα αρχίσει να ξεχειλίζει και ενάντια σε αυτόν και στα τσιράκια του.

## **...κόλαση και όχι παράδεισος**

Για ένα τέτοιο σχέδιο που τα χρήματα είναι πάρα πολλά, πολλοί θα 'ναι και οι ειδήμονες και οι καλοθελητές που θα μιλήσουν για την «ανάπτυξη και το καλό» της περιοχής. Από μεγαλοκαθηγητάδες και ντόπιους μηχανικούς μέχρι και τους ειδικούς της πρασιнологίας. Η σιωπή τους θα περισσεύει ή ενδεχομένως θα ταυτιστούν και με την επένδυση. Θα βρουν περίσσεια λόγια για να τα φέρουν όλα ανάποδα και με τη βοήθεια τεχνασμάτων θα παρουσιάσουν το άσπρο μαύρο. Θα μιλήσουν για προηγμένες τεχνολογίες και για συνεχή παρακολούθηση της λειτουργίας του εργοστασίου σύμφωνα με τη νομοθεσία. Κανένας όμως από αυτούς δεν μπορεί να μας εγγυηθεί την μη αστοχία της λειτουργίας με ανεπανόρθωτες συνέπειες και σαφώς κανένας και κανένα κράτος (πόσο μάλλον το Ελληνικό) δεν μπορεί να μας εγγυηθεί τον έλεγχο της επιχείρησης όταν το κέρδος όλα αυτά τα ξεπερνά. Σε μια περιοχή όπως το Βελεστίνο, με μεγάλη ατμοσφαιρική ρύπανση από τη βιομηχανική περιοχή και με ένα υποβαθμισμένο υδροφορέα(ποιοτικά και ποσοτικά) αυτό το έργο θα οδηγήσει στην περαιτέρω υποβάθμιση της περιοχής. Στο καιρό της κρίσης και της φτώχειας οι υποσχόμενες 90 θέσεις ίσως να μοιάζουν για κάποιους σαν σωσίβια σωτηρίας ,είναι όμως τα ίδια σωσίβια που έδωσαν στη Κοζάνη και στην Πτολεμαίδα, που τους έταξαν μια θέση στη ΔΕΗ και το μόνο που έμεινε είναι τα φουγάρα να καπνίζουν τον καρκίνο, τα σεληνιακά τοπία αντί για τα όμορφα χωριά τους και άνθρωποι μέσα σε όλα αυτά να εκλιπαρούν κάποιον μεγαλοεργολάβο για ένα μεροκάματο μιας και η «ασφάλεια» της σταθερής δουλειάς έχει από καιρό χαθεί.

## **...για τη ζωή και την αξιοπρέπεια**

Είναι όμως αυτό το πείσμα μας για τη ζωή, κι' αυτές οι εικόνες από την Κερατέα που μας κάνουν να ελπίζουμε ότι η αξιοπρέπεια είναι το μεγαλύτερο αγαθό στις μέρες μας από τα λίγα ευρώ. Είναι εξάλλου εκείνες οι στιγμές, που όταν οι άνθρωποι αποφασίζουν να οργανωθούν από τα κάτω και επιλέξουν να πράξουν, δεν θα έχουν τίποτα να χάσουν παρά να μοιραστούν τη χαρά της συντροφικότητας. Η οργή τους θα δείξει τις εικόνες προσεχώς από έναν άλλο κόσμο. Έναν κόσμο που δεν θα κυριαρχείται από τον καταναλωτισμό και τα υλικά αγαθά. Οι όποιες μας ανάγκες δεν θα αναζητούν κάλυψη από συγκεντρωτικά μοντέλα, ιδιωτικά-κρατικά και ο όρος δημόσιο θα αποκτήσει ξανά την πραγματική του σημασία.

**ΑΥΤΟ ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΠΟΤΕ!**

---

**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ**  
**ΠΕΜΠΤΗ 14/4 ΣΤΙΣ 19:00**  
**ΘΟΛΟΣ ΠΑΡΑΛΙΑ**

**Ανοιχτή Ανεξάρτητη Συνέλευση Εργατικού Κέντρου**

---